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Prólogo

La sociedad está atravesando una era disruptiva, con un desarrollo tecnológico 
y de datos que crece de manera exponencial y sin un aparente horizonte de lle-
gada. Estos fenómenos han puesto sobre la mesa cuestiones centrales a la hora 
de pensar las políticas públicas y de gestionar las instituciones. Al respecto Oscar 
Oszlak en su libro La Era Exponencial, haciendo referencia al contexto de desarrollo 
tecnológico, pone el acento en la necesidad de recuperar la confianza social en la 
gestión y que el Estado sea eficaz en prestar servicios a los ciudadanos. En este 
contexto, el Estado, en un sentido amplio, es la institución responsable de prever 
los rumbos de esta evolución y desarrollar herramientas para la aplicación de 
políticas que tiendan a resolver las desigualdades y a mejorar el bienestar de 
las sociedades. 

Entre las políticas con mayor impacto directo, se encuentran las políticas edu-
cativas y de formación de personas. Las capacidades y habilidades personales se 
han convertido en un factor crucial para el desarrollo local. Según la expresión 
de Oscar Madoery, aquellos mejor preparados serán más capaces de ofrecer 
respuestas adecuadas a los entornos rápidamente cambiantes, con foco en las 
comunidades locales y la explotación endógena de su potencial.

Al tratarse de una expresión colectiva, esta tarea no recae solamente en una 
persona o en un profesional, sino que reviste implicaciones para toda la sociedad. 
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Por lo tanto, el desafío de las instituciones será comprender de qué forma se 
potencia las capacidades y habilidades profesionales y personales en una relación 
continua con el conjunto, dentro de un contexto local y regional que necesita de 
esta sincronicidad de potencialidades personales e institucionales. 

La universidad, considerada como una de las mayores fuentes de generación 
de capital social, es un espacio donde estudiantes, docentes, investigadores y 
personal de apoyo, persiguen el objetivo de lograr el mayor nivel en la produc-
ción de conocimiento. Así también, es un gran agente de vinculación y articu-
lación social entre las empresas, los gobiernos locales, las organizaciones de la 
sociedad civil. Como institución, las universidades, y las públicas en particular, 
cumplen un rol trascendental entre todos los actores sociales que operan en un 
territorio, potenciando sinérgicamente la red institucional en tanto producción 
y transferencia de conocimiento.

Ahora bien, en este momento histórico se realizan numerosos análisis sobre 
los futuros de la educación; en parte a raíz de la pandemia, se está escribiendo 
y profundizando sobre la educación remota y sobre los múltiples problemas 
históricos y estructurales que interpelan al sistema educativo. Es ahora cuando 
los procesos reflexivos, innovadores y los instrumentos de análisis, junto con 
la realización de diagnósticos en profundidad cobran relevancia a la hora de 
repensar las políticas académicas. 

En este sentido, la Universidad Nacional de Cuyo encara un proceso de profun-
dización de los resultados de indicadores académicos para comprender mejor 
su significado y el origen de los mismos.

Indagar acerca de los indicadores analizados: tasa de retención (estudiantes 
reinscritos a la carrera anualmente cada 100 estudiantes esperados); relación 
egreso/ingreso (relación entre el número de egresados por cada 100 ingresan-
tes); duración media sobre duración teórica (promedio –media– de nivel de 
egreso entre la duración establecida por la carrera y lo que efectivamente tarda 
el/la estudiante en egresar); rendimiento académico negativo (RAN, situación 
académica del estudiante que indica que no ha aprobado al menos dos materias 
en un ciclo lectivo), constituyó el motivo principal que marcó la necesidad de 
comprender los aspectos contextuales, personales e institucionales que podrían 
condicionar o moldear los diversos trayectos formativos. 

De manera asociada, se busca entender de qué forma reciben los y las estu-
diantes del siglo xxi los actuales modelos pedagógicos, muchas veces no actua-
lizados a las realidades y necesidades de una sociedad cambiante, exigente, 
moderna, vinculada intrínsecamente con la tecnología. 

Desde mediados del siglo xx, los campos de planificación educativa han 
empleado ampliamente la estadística para caracterizar la oferta educativa y 
programar su desarrollo. Como parte de una tendencia internacional, los datos 
estadísticos detallados y fiables se han situado en el centro del conocimiento 
generado y administrado para la formulación de políticas educativas.

En un nivel de análisis más amplio, disponer de sistemas de información 
estables y de calidad, que produzcan datos periódicamente, conlleva una mejora 
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tanto en la calidad de la educación como en la interacción institucional necesaria 
para llevarla a cabo. Cuando existe estabilidad en los instrumentos de recolección 
y se logra una fuerte articulación entre los sistemas de información de registro y 
el uso de datos agregados o big data, se puede lograr la automatización y facilitar 
los procesos de seguimiento, monitoreo y evaluación de la gestión de manera 
más eficaz y oportuna.

Es fundamental aprender a interpretar los datos estadísticos para evitar caer 
en la fetichización de los mismos, fenómeno que conduce inevitablemente a la 
producción indiscriminada de datos sin un propósito específico. En este caso, el 
informe que incluye este libro tiene objetivos bien definidos, los cuales se han 
abordado de manera solvente.

Esta información busca arrojar luz y generar conocimiento objetivo que refleje 
las prácticas y experiencias vividas por los estudiantes durante su paso por la 
universidad. Se pretende identificar factores que puedan influir en sus trayec-
torias académicas, tanto para potenciarlas como para superar los desafíos que 
se les presenten.

En este contexto, adquirir conocimiento sobre estas realidades estudiantiles 
se ha vuelto crucial para las autoridades y gestores de la universidad pública, 
especialmente después de lograr mantener el proceso de enseñanza-aprendizaje 
durante la pandemia mediante el uso de herramientas de comunicación, tec-
nologías e innovación en las prácticas docentes. Los estudiantes fueron guías 
en este proceso, por lo que plasmar sus opiniones, percepciones y expectativas 
en un instrumento institucional validado y consensuado por quienes tienen 
una relación directa con ellos, así como por el máximo órgano de decisión de 
la institución (el Consejo Superior), demuestra un cambio de paradigma en la 
política académica. Este camino es un primer paso en la transición hacia una 
educación centrada y basada en los estudiantes.

La necesidad de censar y recopilar información sobre la población estudiantil 
en relación con sus percepciones, opiniones, hábitos, expectativas y necesidades 
nos ha llevado a diseñar e implementar un relevamiento masivo de estudiantes 
que se realizará cada tres años. Este análisis nos proporcionará información para 
comprender las causas de los problemas, inconvenientes o sugerencias a lo largo 
de todo el proceso formativo. Es fundamental en este sentido establecer un diá-
logo e interrelación entre las estadísticas clásicas y estos procesos de indagación 
focalizada, lo que permitirá realizar análisis transversales. Con el tiempo y la 
estabilización de los instrumentos, se podrán llevar a cabo análisis longitudi-
nales, los cuales no solo facilitarán la interpretación de la situación actual, sino 
también el diseño de interpretaciones y respuestas con criterios prospectivos y 
de evaluación de procesos, más allá de los resultados finales.

El apoyo institucional de la UNCUYO a estos procesos se manifestó en la apro-
bación de dos ordenanzas, instrumento normativo por el cual se expresa la 
voluntad del Consejo Superior, otorgando la competencia de implementación 
de este operativo a la Secretaría Académica, ordenando su ejecución trianual, 



y definiéndolo como una obligación de los y las estudiantes al momento de 
realizar su trámite de reinscripción

La consolidación de este relevamiento masivo ha constituido un impulso 
significativo, tanto para el equipo técnico del Laboratorio Académico como para 
las autoridades y gestores. Incluso en el Plan Estratégico 2030 de la Universidad, 
se propone dar continuidad y fortalecer las iniciativas que tienen como foco 
poner en la centralidad de la política académica a los estudiantes, a través de 
estudios que puedan generar conocimiento basado en datos para mejorar la 
toma de decisiones. 

A lo largo de este proceso, han primado la colaboración y el diálogo, lo que ha 
fortalecido su legitimidad y dinamismo, por lo que invitamos a todos aquellos 
que deseen contribuir a sumarse y formar parte de la reflexión sobre la univer-
sidad que estamos construyendo para las futuras generaciones.

Por último, merece un agradecimiento especial la participación y compromiso 
de los Secretarios Académicos que permitieron la implementación, creación de 
normativa y difusión de los resultados de este Censo, Dra. Dolores Lettelier y Dr. 
Julio Aguirre.
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Introducción

Desde la Secretaría Académica se han impulsado líneas de actuación innovadoras 
que pretenden integrar nuevas formas de pensar la educación superior desde 
una perspectiva de gestión articulada, con el foco en los y las estudiantes, como 
insumo para el mejoramiento estratégico de programas, proyectos y acciones 
institucionales. 

La información que aportan las y los estudiantes sobre el aprender en la prác-
tica y en el contexto de su carrera, es un insumo clave para comprender sus 
necesidades, métodos y formas de transitar la vida universitaria. Asimismo, 
permite interpelar a las instituciones sobre sus prácticas educativas y replantear 
expectativas a diversas dimensiones, generando una dialéctica enriquecedora 
para comprender la problemática de manera integral. 

En la presente publicación se presentan los resultados del Censo Académico 
de Estudiantes realizado en el año 2022, que releva percepciones, opiniones 
y expectativas de los y las estudiantes de la Universidad, que se encuentran 
cursando 2o año en adelante.

En el Capítulo I se describen los objetivos del operativo, el marco legal y los 
aspectos metodológicos del procedimiento, como así también el procesamiento 
estadístico y análisis de los datos.

En tanto en el Capítulo II se encuentran los resultados expresados en tablas 
y gráficos de las variables relevadas generales de la Universidad.

El Capítulo III da cuenta del proceso de transferencia realizado en todas las 
unidades académicas, en el marco del mandato que sobre esta área define la 
Ordenanza 3 que reglamenta la difusión y entrega de los resultados y datos.
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Finalmente, el Capítulo IV presenta algunas consideraciones finales del ope-
rativo, insumo de relevancia para futuras ediciones del Censo Académico de 
Estudiantes y para la toma de decisiones de políticas educativas en torno a la 
reformulación de planes de estudios, proceso en el que se encuentran varias 
unidades académicas de nuestra universidad. 
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1
Marco metodológico

Aspectos metodológicos

En el año 2022 se aprobó la Ordenanza 2 y 3 del Consejo Superior por la cual se 
dispone la implementación del Censo Académico de Estudiantes. La Ordenanza 
2/2022 dispone esta implementación y designa como autoridad de aplicación a 
la Secretaría Académica del Rectorado; la Ordenanza 3/2022 aprueba la regla-
mentación para la consolidación institucional del relevamiento estudiantil 
académico.

El Censo Académico de Estudiantes profundiza en las características, perspec-
tivas y expectativas del cuerpo estudiantil. Además, conocer sobre las caracte-
rísticas socio-económicas y familiares de los estudiantes, permite realizar una 
lectura diferencial en tanto adquisición de capital diverso que condicionan las 
trayectorias académicas y el tránsito en la vida universitaria.

Si bien los sistemas de información universitaria ya cuentan con este tipo de 
información, es necesario complementar con estas otras variables orientadas 
directamente a la trayectoria académica, además de la satisfacción, expectativas 
y realidades circundantes. 

Las perspectivas tomadas como puntapié teórico para este Censo 2022 inten-
tan arrojar luz para identificar posibles líneas de actuación tendientes a mejorar 
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los trayectos educativos de los y las estudiantes en la Universidad, en un contexto 
institucional específico y único, pero flexible y adaptable.

Propósito: Institucionalizar instancias de relevamiento de opiniones y percep-
ciones de estudiantes respecto a sus trayectorias y a la institución, en el marco 
de un contexto social en permanente transformación. 

Objetivo general: Generar información basada en las percepciones y opiniones 
de los y las estudiantes para nutrir de información diagnóstica, la discusión sobre 
las necesidades estudiantiles y la vinculación en la relación virtuosa del proceso 
de enseñanza-aprendizaje, dentro de los diversos ámbitos donde se discute la 
política académica y educativa de la UNCUYO en el mediano y largo plazo. 

Objetivos específicos: 
—Conocer la realidad y entornos en que se desempeñan los estudiantes de 

la UNCUYO.
—Conocer las preferencias, herramientas y hábitos de estudio de estudiantes.
—Complementar la información relevada por la Dirección de Estadística, 

procurando interpretar las relaciones causales de los datos disponibles. 
—Disponer de información estadística de manera agregada a efectos de 

utilizarla en los ámbitos de discusión educativa y propiciar las mejoras 
institucionales pertinentes. 

Los aspectos metodológicos del censo académico de estudiantes están definidos 
en la Ordenanza № 3/22 del Consejo Superior de la UNCUYO, que establece en 
su Anexo I los lineamientos generales de la reglamentación del Censo cuando 
define la organización, las funciones y sus responsables, los plazos, el contenido 
del instrumento, el tratamiento de los resultados y su divulgación. 

La citada normativa dispone realizar el relevamiento masivo a estudiantes de 
las unidades académicas e institutos dependientes de la UNCUYO que realizan su 
reinscripción anual a partir de 2o año, con una periodicidad de tres años, tomando 
como primer año de implementación el año 2022. 

La obligatoriedad del procedimiento de relevamiento se garantizó al encon-
trarse su respuesta asociada al proceso de reinscripción anual, a través de la 
plataforma SIU Guaraní y su motor de encuestas SIU Kolla, para lo cual se requirió 
consolidar el funcionamiento y versiones de los SIU Kolla y Guaraní. 

Previamente al proceso de recolección, los secretarios/as académicos/as y los 
equipos de relevamiento de las unidades académicas fueron los responsables 
de validar el cuestionario de encuesta a aplicar.

Los bloques de información recolectada fueron: identificación, situación labo-
ral, situación familiar, año de la carrera que está cursando, dificultades y facilita-
dores en el proceso de aprendizaje (sostén del hogar, hijos o familiares a cargo, 
trabajo, etc.), proceso de aprendizaje (concentración, comprensión, expresión 
y preferencias al momento de estudiar), percepción del atraso en la carrera, 
motivos percibidos para ese atraso, dificultades en el proceso de aprendizaje, 
otras actividades además del estudio y cursado, motivación y expectativas con 
la carrera e institución, valoración sobre la carrera y la institución.
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En cuanto a la metodología de comunicación y difusión, se realizó junto con 
las áreas pertinentes de cada unidad académica durante los meses anteriores 
a la implementación.

Con el fin de asegurar la accesibilidad del primer relevamiento académico para 
estudiantes con discapacidad y apostando a acciones que favorezcan la calidad 
de vida e inclusión universitaria, se brindó un espacio de trabajo junto a los estu-
diantes con discapacidad para comprometer la accesibilidad del procedimiento. 

En cuanto al procesamiento y análisis de los datos, una vez completado el 
periodo de recolección, la Secretaría Académica, a través del Laboratorio Aca-
démico, procedió a la depuración y procesamiento estadístico de los datos obte-
nidos. Este procesamiento fue ejecutado mediante los softwares SPSS y Excel 
respetando los preceptos establecidos en la ley 17.622 de secreto estadístico y 
la ley 25.326 de protección de datos personales. 

Los datos agregados del análisis fueron presentados a las secretarías acadé-
micas de las unidades académicas e institutos y al Consejo Asesor de secretarios 
académicos, a su vez las bases de datos están alojadas en los servidores SIU de 
las unidades académicas

La presente divulgación externa de los datos se realiza con el acuerdo con-
junto de las autoridades de la Secretaría Académica, Secretaría de Bienestar y 
el Consejo Asesor de secretarios académicos.

Bloques del cuestionario

Identificación personal, vida universitaria, situación laboral, familiar  
y de salud

Este apartado pretende conocer factores relacionados a la identidad de género 
y edad de los y las estudiantes, la institución educativa secundaria de la que 
provienen, si pertenecen a la primera generación de estudiantes universitarios 
de su familia, la carrera que cursan y el grado de aprobación. 

Además, releva dimensiones relacionadas al cursado y vida académica, 
como el conocimiento y acceso a los servicios de becas, trayectorias académi-
cas estudiantiles (TRACES), consejería de género, voluntariado universitario, 
salud estudiantil, comedor universitario, programa de atención a personas con 
discapacidad.

Finalmente, se propone conocer aspectos relacionados al contexto en el cual 
viven los y las estudiantes que pueden impactar en la cursada y desempeño aca-
démico; por ejemplo, si además de estudiar, trabajan, si son sostén económico 
de sus hogares, si tiene hijos o menores a cargo, si tienen alguna discapacidad 
y si disponen de un lugar, dispositivo electrónico y conectividad para estudiar, 
entre otros.
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Proceso de aprendizaje 

Este módulo procura conocer y relevar los aspectos centrales de la concentración, 
la comprensión y la expresión de los aprendizajes, también indaga sobre los 
hábitos de estudio y la utilidad y preferencias de los recursos y herramientas 
digitales al momento de estudiar. 

Para recoger la percepción personal de cada estudiante utiliza una escala de 
Likert de cinco ítems, donde se identifican los grados de acuerdo o desacuerdo 
con afirmaciones al respecto.

Actividades personales y preferencias culturales

Este bloque busca identificar las actividades que realiza el/la estudiante en su 
tiempo libre, fuera de las directamente relacionadas con el estudio, ya sea dentro 
de la universidad como fuera de la universidad; también releva las preferencias 
en los consumos culturales.

Motivación y expectativas

El presente apartado dedicado a las motivaciones y expectativas recoge las per-
cepciones personales sobre la calidad y actualización de los saberes, la relación 
con las problemáticas actuales, las instancias de formación práctica, el uso de 
entornos virtuales, la carga horaria, las estrategias de enseñanza y el sistema 
de evaluación. 

Se releva la valoración de los estudiantes sobre la carrera elegida y la univer-
sidad, en relación con el resto de la oferta académica a fin de poder identificar 
demandas y necesidades insatisfechas del/la estudiante de la UNCUYO.
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2
Resultados generales  
de la UNCUYO

Identificación, rango de edades e institución  
de la que provienen

En relación con la edad de los estudiantes, el 36,1% se encuentra en el rango de 
21 a 24 años, le sigue el rango de 25 a 29 años con un 23%. En cuanto a la iden-
tidad de género, el 68,5% de estudiantes de la universidad se percibe mujer, 
lo cual muestra una alta feminización de la matrícula, asimismo el 30,7% se 
percibe varón, un 0,4% se identifica como no binarios, el 0,2% de la población 
total encuestada se identifica como transgénero y, por último, el 0,2% eligió la 
categoría «otros».

Distribución por género

68,6% mujeres

30,8% varones

0,4% transgénero

0% no binarie
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Rango de edades
Hasta 20 años 17,5 %

21-24 años 36,1 %

25-29 años 23 %

30-34 años 10 %

35-39 años 5,3 %

Más de 40 años 8,1 %

Respecto a la institución educativa en la que finalizaron sus estudios, del total de 
estudiantes que respondieron el 49,3% proviene de escuelas de gestión pública, 
le sigue la escuela de gestión privada, representado por el 34,9% y el 15,3% 
proviene de las escuelas de la UNCUYO; este dato es relevante por la baja repre-
sentatividad que tienen los colegios de la Universidad en relación con todas las 
escuelas del nivel secundario provincial. Finalmente, el 0,6% es mayor de 25 
años sin título secundario.

Unidad Académica

Mujeres Hombres Otros
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Porcentaje aprobado de la carrera, ran y becas

El 49,51 de los estudiantes que respondieron tiene menos del 50% de las materias 
aprobadas, mientras que el 38,8% tiene más del 50%. 

Porcentaje de la carrera aprobado
Menos del 50% de las materias aprobadas 49,1 %

50% de las materias aprobadas 12,1 %

Más del 50% de las materias aprobadas 38,8 %

Rendimiento Académico Negativo (ran) 

Ante la consulta de si consideran haber estado en Rendimiento Académico 
Negativo (RAN) a lo largo de su carrera, el 72,8% de estudiantes no consideró 
haber estado en RAN, y el 27,1% de estudiantes declaró que sí han estado en 
Rendimiento Académico Negativo en algún momento en su carrera. 

¿Dónde completaste tus estudios secundarios?

49 % escuela de gestión pública

35 % escuela de gestión privada

15 % escuela de la uncuyo

1 % mayor de 25 años

¿Has estado alguna vez en 
Rendimiento Académico Negativo?

72,2 % No

27,1 % Sí
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Recibe beca

En tanto a la pregunta «¿recibiste o has recibido alguna beca en el último año?», 
el 19,2% declara haber recibido una beca; cabe aclarar que en esta categoría 
entran todas las becas que se brindan, tanto desde la facultad como desde la 
universidad.

No 80,8 %

Sí 19,2 %

El trabajo y su incidencia en la carrera

Más del 52% de los y las estudiantes trabajan. De este total, el 45% se encuen-
tra realizando una actividad laboral relacionada con la carrera que estudia, lo 
cual muestra una inserción temprana en la rama de actividad en la que se está 
formando. 

¿Trabajás?

47,7 % No

52,3 % Sí

¿Tu trabajo se relaciona con el estudio?

54,2 % No

45,8 % Sí



21Resultados generales de la uncuyo

Cantidad de horas trabajadas

Esta actividad demanda más de 40 horas semanales en el 22,6% de los casos, 
entre 20 y 39 horas semanales en el 34,6% y entre 4 y 19 horas en el 27,8%.

40 horas o más 22,6 %

Entre 20 y 39 horas 34,6 %

Entre 4 y 19 horas 27,8 %

Hasta 4 horas 6,5 %

Una cantidad variable de horas 8,5 %

Incidencia del trabajo en la carrera

Entre los y las estudiantes que trabajan, el 41,7% consideran que el trabajo incide 
positivamente en su trayectoria académica, y el 32,2% que esta actividad afecta de 
manera negativa. 

Condiciones de cuidado y socioeconómicas del hogar

Principal sostén económico del hogar

El 19,6 % de los y las estudiantes declara ser sostén económico del hogar. 

No 80,4 %

Sí 19,6 %

¿Cómo influye en trabajo en el estudio?

41,7 % Positivamente

32,2 % Negativamente

26,2 % No tiene incidencia
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Condición de actividad del principal sostén económico del hogar

Sobre la condición de la actividad del principal sostén económico del hogar se 
indica que el 80,8% está ocupado/a, el 14,5% es inactivo/a y el 4,6 % se encuentra 
desocupado/a. 

Desocupado/a 4,6 %

Inactivo/a (estudiante, jubilado/a, rentista, 
etc.)

14,5 %

Ocupado/a 80,9 %

Maternidad / paternidad 

El 15,3% de la población estudiantil tiene hijos/as; de este total el 80,4% son 
mujeres. A su vez, el 5,3 % tiene a cargo a niñas, niños o adolescentes que no 
son sus hijos/as.

Género de estudiantes que son madres/padres
Mujer 80,4 %

No binario 0,2 %

Otro 0,1 %

Varón 19,3 %

Niños, niñas o adolescentes a cargo
No 94,7 %

Sí 5,3 %

¿Tenés hijos/as?

84,7 % No

15,3 % Sí
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Colaboración en el cuidado de miembros de la familia

Sobre la colaboración del cuidado de miembros de la familia, el 50,8% del total 
encuestado dice cuidar a miembros familiares (pueden ser hermanos, hermanas, 
abuelos, abuelas, entre otros). De este total, el 70.3% % son mujeres.

Situación de cuidado que afecta el estudio

Se destaca que el 64,5 % de estudiantes que dicen cuidar a miembros de la familia 
se ven afectados por esta situación al momento de estudiar.

Máximo nivel de estudios alcanzado por padre/madre

En cuanto al máximo nivel educativo de los padres, el porcentaje más elevado 
es «secundario completo» en la figura del padre con un 20,1%, luego le sigue el 
18,7% con secundario incompleto y el 17% universitario completo. En tanto que, 
en la madre, el porcentaje más alto es «universitario completo» con un 19,8% y 
le sigue «secundario completo» con un 19,4%. 

¿Colaborás con el cuidado de miembros de tu familia?

49,2 % No

50,8 % Sí

¿Considerás que esta situación afecta tu estudio?

49,8 % No

50,2 % Sí
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Máximo nivel de estudios
Padre Madre

Sin estudios 0,7 % 0,6 %

Primario incompleto 7,9 % 6,1 %

Primario completo 11,9 % 11,5 %

Secundario incompleto 18,7 % 14 %

Secundario completo 20,1 % 19,4 %

Terciario incompleto 2,7 % 4 %

Terciario completo 6,7 % 15,8 %

Universitario incompleto 9,8 % 8,1 %

Universitario completo 17 % 19,8 %

No sabe/ No contesta 4,5 % 0,7 %

Se destaca que el 62,4% de los y las estudiantes son la primera generación en asistir 
a la universidad.

Problemas de salud/discapacidad e inclusión en la 
universidad 

Problemas de salud

Sobre problemas de salud, el 19,6% dice tener algún tipo de problema de salud 
y el 80,4% dice no tener problema de salud.

¿Tenés algún problema de salud física, 
mental o emocional?

80,4 % No

19,6 % Sí
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Problema de salud que afecta o condiciona el estudio

De aquellos que declaran tener algún problema de salud, al 73,7% ese problema 
sí afecta o condiciona al estudio.

Ese problema: ¿afecta o condiciona 
de alguna manera tu estudio?

26,3 % No

73,7 % Sí

Discapacidad

El 1,2 % declara tener algún tipo de discapacidad y el 97,4% dice no tener algún 
tipo de discapacidad. Sobre las estrategias de inclusión de la UNCUYO se les 
preguntó a las personas que declaran tener algún tipo de discapacidad cómo 
considera las estrategias de inclusión: el 34,8% considera como buenas las estrate-
gias utilizadas y el 23,4% como muy buenas. Cabe aclarar que se hizo un operativo 
específico para captar las respuestas de las personas con discapacidad, a fin de 
hacer más accesible el llenado del formulario.

Sí 1,2 %

No 97,4 %

No sabe/No contesta 1,4 %

Valoración de las estrategias 
de inclusión de la U N C U Y O

Excelente 10,3 %

Muy buena 23,4 %

Buena 34,8 %

Regular 22,8 %

Mala 8,7 %
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Condiciones materiales para el estudio

Lugar para estudiar en la vivienda.
El 65,3 % de los estudiantes tiene un lugar para el estudio en su vivienda. 

Frecuencia Porcentaje

No 5111 34,7 %

Sí 9628 65,3 %

Acceso a dispositivo para realizar las actividades académicas

A su vez, el 63,4% tiene acceso y uso exclusivo de un dispositivo informático 
para realizar las actividades académicas o de estudio (computadora, tablet, 
teléfono celular, etc.), mientras que el 35,5% lo tiene que compartir con otro 
miembro del hogar. 

En tu vivienda o lugar de estudio, ¿tenés acceso a algún dispositivo (compu-
tadora, tablet, teléfono celular, etc.) para realizar las actividades académicas o 
estudio?

Acceso a internet

El nivel de conectividad es muy alto entre los y las estudiantes, pero existe varia-
ción en la calidad de la conectividad, ya que el 91% tiene conexión por banda 
ancha pero un 7,4% accede por medio de paquete de datos de celular.

¿Tenés acceso a dispositivos?

63,4 % Sí, lo utilizo prioritariamente yo

35,5 % Sí, pero lo comparto con otras personas

1,1 % No

¿Tenés acceso a internet?

90,9 % Sí (banda ancha o wifi)

7,4 % Sí (datos móviles)

1,7 % No 
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Proceso de aprendizaje

En este bloque se optó por realizar preguntas donde los estudiantes expresa-
ran el grado de acuerdo ante afirmaciones relacionadas con la concentración, 
recuperación, atención y expresión. Los gráficos de este bloque analizan cada 
variable del proceso de aprendizaje, según el grado de avance en la carrera. El 
objetivo de esta comparación es observar si, a lo largo de los años de cursado, 
estas habilidades mejoran o no existen cambios. 

Las categorías de avance en la carrera se dividen en 50% de materias aproba-
das, más del 50% de materias aprobadas y menos del 50% de materias aprobadas 
(abreviada como M.A. en los gráficos que se suceden a continuación).

Concentración

Sobre el grado de acuerdo con la afirmación «sigo las clases expositivas con facili-
dad» se obtiene que el 40,6% se encuentran «bastante de acuerdo» representado 
por el 40,6% del total de la población censada. Mientras que en los extremos de 
esta afirmación encontramos que «totalmente de acuerdo» representa el 15,3% 
y «nada de acuerdo» el 1,5% del total censado. De esta escala de satisfacción se 
desprende que la mayor parte de los y las estudiantes de la UNCUYO, reconoce 
poder seguir las clases expositivas con facilidad. 

Sigo las clases expositivas con facilidad

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Ante la afirmación «me concentro por periodos muy breves», 31,7 % (la mayoría) 
respondió estar «parcialmente de acuerdo», le sigue el 24,4% «algo de acuerdo» 
y «bastante de acuerdo», el 21,6%. De estas escalas se desprende que la mayor 
parte de los estudiantes reconoce tener problemas para concentrarse. 
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Comprensión 

Ante la afirmación «tengo facilidad para comprender lo que leo», el 45,1 % del 
total de los estudiantes declara estar «bastante de acuerdo» y «totalmente de 
acuerdo» el 21%. De esta escala se desprende que en su mayoría reconocen poder 
comprender lo que lee. Sin embargo, el 25% está «parcialmente» de acuerdo.

Sobre el grado de acuerdo ante la afirmación «en los exámenes escritos com-
prendo fácilmente lo que me preguntan», el 48,2% responde estar «bastante de 
acuerdo». Mientras que el 0,8% no comprende fácilmente lo que le preguntan 
en los exámenes. En definitiva: lo que se desprende de esta escala es que la 
mayoría reconoce poder comprender fácilmente lo que le preguntan en los 
exámenes escritos.

Me concentro por periodos muy breves

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

Tengo facilidad para comprender lo que leo

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo
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Con respecto al grado de acuerdo con la afirmación «Distingo fácilmente las 
ideas principales y las ideas secundarias cuando leo», el 43.9% de estudiantes 
asegura estar «bastante de acuerdo», mientras que el 1% del total no distingue 
fácilmente las ideas principales y las ideas secundarias cuando lee. Se desprende 
entonces de esta escala que mayoritariamente reconocen distinguir fácilmente 
las ideas principales y las ideas secundarias cuando lee. 

También se consultó sobre el grado de acuerdo con la afirmación «utilizó técnicas 
de estudio que favorecen la comprensión, retención y recuperación de informa-
ción». 4.741 estudiantes afirman estar «bastante de acuerdo» en utilizar técnicas 
de estudio, lo que representa un 32,2 %, y el 19,6% afirma estar «totalmente de 
acuerdo». El 28,9 % afirma estar «parcialmente» de acuerdo en utilizar técnicas 
de estudio que favorecen la comprensión. En definitiva, lo que se desprende de 

En los exámenes comprendo fácilmente
lo que me preguntan

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

Distingo fácilmente las ideas principales
y secundarias cuando leo

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo



Censo académico de estudiantes año 202230

esta escala es que mayoritariamente reconocen utilizar técnicas de estudio que 
favorecen la comprensión, retención y recuperación de información. 

El 38,2% de estudiantes afirma estar parcialmente de acuerdo con la afirma-
ción «memorizo (retengo) y recuerdo sin dificultades lo que estudio». Lo que se 
desprende de esta escala es que mayoritariamente reconocen que memorizan 
y recuerdan sin dificultades lo que estudian. 

También sobre la retención y recuperación, se consulta el grado de acuerdo con 
la afirmación «estudio, pero cuando rindo no logro los objetivos que esperaba». 
Los y las estudiantes que afirman estar parcialmente de acuerdo son el 29,1%, 
y el 25,2% manifiesta estar «algo de acuerdo», mientras que el 18,8% dice estar 
«bastante de acuerdo» en no lograr los objetivos que esperaba.

Utilizo técnicas de estudio para comprensión,
retención y recuperación de información

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

Memorizo y recuerdo sin dificultades lo que estudio
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50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

Estudio, pero cuando rindo no logro lo que esperaba

Se desprende de esta escala que mayoritariamente las y los estudiantes afirman 
no lograr los objetivos que esperaba al momento de rendir. 

Expresión 

El bloque de procesos de aprendizaje recoge percepciones sobre la expresión. 
Ante la afirmación «puedo expresar por escrito lo que he estudiado» el 45,1% 
de los estudiantes dice estar «bastante de acuerdo» y el 23,2 «totalmente de 
acuerdo». En definitiva, lo que se desprende de esta escala es que mayorita-
riamente los y las estudiantes afirman poder expresar por escrito lo que han 
estudiado. 

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

Puedo expresar por escrito lo que he estudiado

Ante la consulta sobre el grado de acuerdo con la afirmación «puedo expresar de 
manera oral lo que he estudiado» se desprende que el 34,4% afirma estar «bas-
tante de acuerdo», mientras que el 28,7% dice estar «parcialmente de acuerdo» 
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en poder expresar de manera oral lo que estudió. Finalmente, el 4,4% afirma no 
poder expresar de manera oral lo que ha estudiado.

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo

Puedo expresar de manera oral lo que he estudiado

Ante la afirmación «puedo expresar lo aprendido en un proyecto, diseño, objeto, 
producción, performance, etc.», el 37,1% de los y las estudiantes están «bastante 
de acuerdo», mientras que 29% dice estar «parcialmente de acuerdo»; por lo 
tanto, mayoritariamente los y las estudiantes consideran que pueden expresar 
lo que aprendieron en un proyecto, diseño, objeto, producción o performance.

Puedo expresar lo aprendido en un proyecto,
diseño, objeto, producción, performance,etc.

50 % de materias
aprobadas

Más de 50 %
de materias
aprobadas

Menos de 50 %
de materias
aprobadas

Totalmente/Bastante de acuerdo  Parcialmente de acuerdo  Algo/Nada de acuerdo
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Cuadro síntesis

Proceso de aprendizaje
Totalmente/Bastante de acuerdo

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Estudio, pero cuandorindo no logro los objetivos que esperaba
En los exámenes escritos comprendo fácilmente lo que me preguntan

Puedo expresar lo aprendido en un proyecto, etc.
Sigo las clases expositivas con facilidad

Puedo expresar por escrito lo que he estudiado
Distingo fácilmente las ideas principales y las ideas secundarias cuando leo

Tengo facilidad para comprender lo que leo
Utilizo técnicas de estudio que favorecen la comprensión, retención y recuperación de información

Me concentro por periodos muy breves
Memorizo y recuerdo sin dificultades lo que estudio

Utilidad que reportaron los recursos digitales

En cuanto a la indagación de la utilidad de las herramientas TIC al momento de 
estudiar, se observa que los y las estudiantes prefieren los videos: un 92% declara 
que son útiles o muy útiles. Luego le siguen los apuntes o textos preparados 
por docentes con un 89% de aceptación; seguidamente se ubican las platafor-
mas de videollamada como Meet, Zoom, Microsoft Teams, etc., las plataformas 
educativas como Moodle, Classroom, etc. y las redes sociales como Whatsapp, 
Instagram, etc.

En otro nivel más bajo de preferencias se encuentran los audios y podcast, los 
simuladores y el laboratorio remoto.

Cuadro síntesis

Uso de herramientas t i c

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Videos
Apuntes o textos preparados por docentes

Plataformas de videollamada como Meet, Zoom, Microsoft Teams
Plataformas educativas como Moodle, Classroom

Redes sociales, como Whatsapp, Instagram, etc.
Audios / Pódcast

Simuladores
Laboratorio remoto

Muy útil/útil
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Hábitos de estudio

En relación a las estrategias y hábitos de estudio, se preguntó si «estudia con 
resúmenes prestados», la mayoría de las respuestas se concentran en la categoría 
«nada de acuerdo» con un 45,9% y le sigue «algo de acuerdo» con un 21,6%. A la 
pregunta si «leen bibliografía y si elaboran sus propios resúmenes», la mayoría 
responde «totalmente de acuerdo» en un 43,6% y «bastante de acuerdo» un 
31,7%.

Sobre la preferencia de «estudiar solo», se destaca que la mitad de los y las 
estudiantes están «totalmente de acuerdo» y «bastante de acuerdo», mientras 
que ante la pregunta «prefiero estudiar en grupo» más del 70% responde «par-
cialmente», «algo» y «nada de acuerdo». Esta situación se corresponde con la 
preferencia en realizar prácticas individuales y actividades personales.

«Estudio con resúmenes prestados»
Totalmente de acuerdo 3,7 %

Bastante de acuerdo 9,4 %

Parcialmente de acuerdo 19,5 %

Algo de acuerdo 21,6 %

Nada de acuerdo 45,9 %

Leo la bibliografía disponible y elaboro mis propios resúmenes
Totalmente de acuerdo 43,6 %

Bastante de acuerdo 31,7 %

Parcialmente de acuerdo 15,9 %

Algo de acuerdo 7,1 %

Nada de acuerdo 1,8 %

Prefiero estudiar solo/a
Totalmente de acuerdo 24 %

Bastante de acuerdo 24,4 %

Parcialmente de acuerdo 31,2 %

Algo de acuerdo 11,9 %

Nada de acuerdo 8,5 %
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Prefiero estudiar en grupo
Totalmente de acuerdo 10,2 %

Bastante de acuerdo 16,9 %

Parcialmente de acuerdo 32,8 %

Algo de acuerdo 25,9 %

Nada de acuerdo 14,2 %

Cuadro Síntesis

Hábitos o estrategias de aprendizaje

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Estudio con resúmenes prestados

Leo la bibliografía disponible

Prefiero estudiar solo/a

Prefiero estudiar en grupo

Totalmente de acuerdo 

Bastante de acuerdo

Parcialmente de acuerdo

Algo de acuerdo

Nada de acuerdo

Actividades personales y preferencias culturales

En relación a las actividades personales y preferencias culturales realizadas por 
fuera del estudio específico, un 80,65% «escucho música», le sigue «veo series 
y/o películas», «hago actividad física», «navego en las redes sociales» y «leo» con 
porcentajes similares que se encuentran alrededor del 60%. Se puede interpretar 
que las actividades más valoradas son las que se realizan de manera individual, 
mientras que las actividades que requieren una realización grupal son las menos 
valoradas.
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Realización de actividades además del estudio

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Escucho música
Veo series y/o películas

Hago actividad física/practico deporte
Navego en la web/ especialmente en redes sociales

Leo
Asisto a eventos artísticos

Miro programas de tv
Realizo actividades artísticas

Escucho radio
Juego videojuegos

Asisto a eventos deportivos
Participo en grupos de estudios

Realizo contenidos para las plataformas como TikToc, Instagram…
Participo en proyectos de investigación

Participo en equipos de cátedra
Participo en proyectos de extensión

Militancia

Expectativas 

El bloque de «Expectativas» intenta indagar acerca de si se cumplieron las expec-
tativas de los y las estudiantes con respecto a diversas situaciones y aspectos de 
su vida universitaria. Como síntesis, se presenta este cuadro donde se registran 
las respuestas de todas las categorías de respuesta, indicando si las expectativas 
«Sí» se cumplieron, «No» se cumplieron o se cumplieron «A veces». 

La calidad y la actualización de los saberes desarrollados en la carrera

En relación con la calidad y actualización de los saberes desarrollados en la 
carrera, el 55% de estudiantes opina que sí cumplen con sus expectativas, mien-
tras que un 37% indica que esto ocurre solo a veces. 

La relación de los contenidos con las problemáticas actuales

En cuanto a la relación de los contenidos con problemáticas actuales, más de la 
mitad de los censados responden que sí se cumplen sus expectativas. Este factor 
es importante dado que muestra la utilidad en el mundo laboral de los conoci-
mientos impartidos. También cabe destacar que el 40% indica que se cumplen 
sus expectativas «A veces» lo cual dejaría solamente un 10% de estudiantes que 
no cumplen sus expectativas al respecto.
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La relación con los/las compañeros/as

Al indagar sobre el cumplimiento de expectativas en la relación con compañeros/
as, casi el 61% indica que sí se cumplen, mientras que un tercio de la población 
censada indica que solo ocurre a veces. Este factor social fue también muy desta-
cado en las instancias de socialización de información, y es una de las expectativas 
que mayor nivel alcanza a nivel de toda la universidad. 

La relación con los/las docentes

En cuanto a la relación con los docentes, casi la mitad informa que sus expecta-
tivas se cumplen, mientras que un 45% indica que esto solo ocurre a veces. Es 
un valor que muestra una brecha interesante para mejorar, y expresa, en alguna 
medida, la necesidad de los y las estudiantes de mantener una mejor relación 
con sus docentes. 

La calidad de la enseñanza que ofrecen los/las docentes

La UNCUYO siempre ha sido un símbolo de calidad educativa, así que, al indagar 
sobre esta variable, se hace operativa esa opinión. En este caso, el 53% de los y las 
estudiantes manifiestan que sí se cumplen sus expectativas al respecto, mientras 
que el 43% indica que sucede sólo a veces. Como en la variable anterior, este 
análisis muestra una brecha de actuación importante partiendo de valores que 
pueden ser interpretados como favorables. 

Las formas o estrategias de enseñanza

Al indagar sobre las formas o estrategias de enseñanza, los resultados positivos 
descienden respecto a las variables anteriores; solamente un 35% indica que sí 
se cumplen sus expectativas acerca de esta temática, mientras que casi el 60% 
refiere que se cumplen solo a veces. 

Las formas de evaluación y sistema de calificación 

El punto de las formas de evaluación y sistemas de calificación es el que más 
bajo cumplimiento de expectativas presenta de todos los aspectos relevados. 
En este caso solamente ven satisfecha su expectativa el 35% de los y las estu-
diantes relevados, mientras que más de la mitad, indica que esto sólo ocurre a 
veces. Los aspectos de evaluación y sistemas de calificación se encuentran bajo 
análisis por parte de las unidades académicas, docentes y autoridades, dado 
que fue una variable muy llamativa al momento de presentarse a actores de los 
diferentes claustros y niveles. 



Censo académico de estudiantes año 202238

Las instancias de formación práctica

Las instancias de formación práctica o experiencias en distintos contextos rela-
cionadas con la carrera (prácticas preprofesionales, talleres, laboratorios, prác-
ticas sociales educativas, etc. y métodos, criterios, devoluciones, etc.) cumplen 
las expectativas de los y las estudiantes en un 50%. Solamente un 13% reporta 
que estos aspectos no cumplen con lo que ellos/as esperaban en la universidad.

La carga horaria y horarios de cursado

Las expectativas respecto a los horarios de cursado y carga horaria se cumplen 
para un 48% de los y las encuestados. Es un valor relativamente bajo al analizar 
todas las variables en conjunto. El 37% indica que esta expectativa se cumple a 
veces mientras que el 16% indica que no se cumplen. 

El uso de entornos virtuales

La expectativa sobre uso de entornos virtuales se cumple en casi un 60%, es, por 
lo tanto, uno de los valores más altos de cumplimiento en comparación al resto 
de las variables de este bloque. Solamente el 8% indica que no se cumplen sus 
expectativas, mientras que un tercio manifiesta que solamente lo hace a veces. 

La atención y el acompañamiento de la trayectoria estudiantil 

El acompañamiento a las trayectorias ha sido uno de los factores clave a relevar y 
uno de los principales que se propuso conocer a través de este operativo. El 53% 
de los y las estudiantes manifiestan que sus expectativas sí se cumplen a este 
respecto, mientras que un 36% informa que se cumplen a veces. Un 10% indica 
que no se han cumplido sus expectativas. 

El sistema de ingreso a la carrera

El sistema de ingreso a la carrera es otra variable clave para los análisis de la 
gestión académica; en relación a ello, el 71% de estudiantes indica que sus expec-
tativas se cumplen. Si bien se está trabajando sobre una población que pudo 
superar exitosamente el proceso de ingreso, es relevante ya que pueden aportar 
una visión crítica desde la perspectiva de justamente haber resultado exitosos 
en su proyecto. El 30% indica que «A veces» se cumplen sus expectativas sobre 
el ingreso, mientras que sólo un 9% manifiesta que no se cumplen. 

La accesibilidad de los materiales de estudio 

La expectativa sobre la accesibilidad de los materiales de estudio se cumple en 
un 65%, y en un 28% se cumple «A veces». Este valor es el segundo más alto del 
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bloque, poniendo de manifiesto un gran valor en el trabajo de poner a disposición 
los materiales para quienes los requieran. 

El sistema de evaluación: exámenes finales, promoción, correlatividades

En relación con la variable descrita más arriba, relacionada con la evaluación, en 
este caso se indaga sobre el cumplimiento de expectativas respecto al sistema 
de evaluación en sí mismo (exámenes finales, promoción y correlatividades), 
el 42% indica que se cumplen sus expectativas. Sin embargo, casi con el mismo 
porcentaje se ubica la categoría de que «A veces» se cumplen, indicando la nece-
sidad de mejorar este cumplimiento. 

Los espacios institucionales para plantear dudas, inquietudes o sugerencias 
sobre la carrera

Con relación a los espacios institucionales para plantear dudas, inquietudes o 
sugerencias sobre la carrera, el 46% indica que se cumplen sus expectativas. Es 
un valor bajo, a pesar de representar a casi la mitad de los encuestados, dado 
que es una variable clave vinculada con sentirse parte y tener acceso a espacios 
de solución de problemas y respuesta a inquietudes. En términos de propuestas 
de gestión, esta temática se puede fortalecer mediante la clarificación y simpli-
ficación de trámites e instancias de acceso a datos, procedimientos y formas de 
poder realizar solicitudes directas a la institución, por parte de los estudiantes.

Las propuestas de becas, pasantías y movilidad nacional o internacional

En relación con becas, pasantías y movilidad nacional o internacional, el 57% 
de encuestados/as indica que sus expectativas se cumplen. Es un valor interme-
dio al relacionarlo con las demás variables del bloque. El 30% indica que estas 
expectativas solo se cumplen «A veces».

Tabla síntesis

Cumplimiento de expectativas
A veces No Sí

La calidad y la actualización de los saberes desarrollados en la carrera 37% 7% 55%

La relación de los contenidos con las problemáticas actuales. 40% 9% 50%

La relación con los/las compañeros/as 31% 8% 61%

La relación con los/las docentes 45% 7% 47%

La calidad de la enseñanza que ofrecen los/las docentes 43% 4% 53%

Las formas o estrategias de enseñanza 56% 9% 35%
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Cumplimiento de expectativas
A veces No Sí

Las formas de evaluación y sistema de calificación (métodos, criterios, devoluciones, etc.) 
de las cátedras

53% 13% 35%

Las instancias de formación práctica o experiencias en distintos contextos relacionadas 
con la carrera (prácticas preprofesionales, talleres, laboratorios, prácticas sociales 
educativas, etc.)

36% 13% 50%

La carga horaria y horarios de cursado 37% 16% 48%

El uso de entornos virtuales 34% 8% 58%

Expectativas institucionales

La atención y el acompañamiento de la trayectoria estudiantil  
(tutorías, horarios de consulta, etc.)

36% 11% 53%

El sistema de ingreso (nivelación y evaluación) a la carrera 20% 9% 71%

La accesibilidad de los materiales de estudio (en la/s biblioteca/s, formatos, costos, etc.) 28% 6% 65%

El sistema de evaluación: exámenes finales, promoción, correlatividades, etc. 42% 16% 42%

Los espacios institucionales para plantear dudas, inquietudes o sugerencias sobre la 
carrera

37% 17% 46%

Las propuestas de becas, pasantías y movilidad nacional o internacional 31% 12% 57%

Se cumplen las expectativas respecto a:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

El sistema de ingreso a la carrera
La accesibilidad de los materiales de estudio

La relación con los/las compañeros/as
El uso de entornos virtuales

Las propuestas de beca, pasantías y movilidad
La calidad y la actualización de los saberes

La atención y el acompañamiento de la trayectoria estudiantil
La calidad de la enseñanza

Las instancias de formación práctica
La relación de los contenidos con las problemáticas actuales

La carga horaria y horarios de cursado
La relación con los/las docentes

Los espacios institucionales para plantear dudas
El sistema de evaluación

Las formas o estrategias de enseñanza
Las formas de evaluación y sistema de calificación

80%
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El siguiente gráfico muestra los valores medios ponderados del cumplimiento 
de las expectativas de carrera y expectativas institucionales, estratificado por 
unidad académica.

Las categorías incluidas en cada tipo de expectativas se pueden visualizar en 
la tabla anterior: 
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Valoración

Ante la consulta sobre qué elegiría si pudiera volver el tiempo atrás, la mayoría 
de los y las estudiantes responden que elegirían la misma carrera en la misma 
universidad, llegando al 72% de la población objetivo. Lo cual indica una alta 
valoración de la institución.

Luego, en una proporción mucho menor, le sigue la misma carrera en otra 
universidad, en un 11,9% y una carrera diferente en la misma universidad con 
el 9%. Finalmente, en porcentajes muy poco considerables se encuentran, una 
carrera diferente en otra universidad y finalmente con el 1,5% no estudiar una 
carrera universitaria.
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Si pudiera volver el tiempo atrás elegiría

72,9 % La misma carrera en la misma universidad

11,9 % La misma carrera en la otra universidad

9 % Una carrera diferente en la misma universidad

4,7 % Una carrera diferente en otra universidad

1,5 % No estudiar una carrera universitaria
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3
Resultados  
por unidad académica

Transferencia de datos a las unidades académicas

Durante el segundo semestre del año 2022 y el primer semestre del 2023, se 
realizó el proceso de transferencia e informe de resultados del Censo Académico 
de Estudiantes 2022. 

La Secretaría Académica, a través del Laboratorio Académico, realizó las visi-
tas a las unidades académicas de la universidad. Este recorrido se realizó en el 
marco del mandato que sobre esta área define la Ordenanza 3 que reglamenta 
la difusión y entrega de los resultados y datos.

Fueron visitadas todas las facultades e institutos que participaron de releva-
miento. En estas reuniones informativas se expusieron los principales aspectos de 
los resultados en modalidad de taller interactivo, con el propósito de analizarlos 
con los equipos académicos y de apoyo a las trayectorias educativas. Además, se 
entregó un documento con los resultados completos de cada unidad académica, 
con el objetivo de continuar profundizando en las temáticas específicas que 
surgen de los análisis particulares, por unidad académica. 

Cabe destacar la entusiasta recepción de estos datos en las facultades visi-
tadas, insumo de relevancia para la toma de decisiones y la reformulación de 
planes de estudios, proceso en el que se encuentran varias unidades académicas 
de nuestra universidad. 

En este sentido, se realizaron aportes y sugerencias de profundización de 
algunos temas relevantes para la toma de decisiones. Se destaca que las varia-
bles trabajo, tareas de cuidado y la elevada feminización de la matrícula resultaron 
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de interés, por lo que surge la necesidad de profundizar el análisis del uso del 
tiempo en futuros relevamientos y con estudios específicos.

Otro aspecto que toma relevancia, en virtud de la experiencia de la educación 
remota de emergencia vivida recientemente por causa de la pandemia, es la 
percepción de la virtualidad, las condiciones materiales para el estudio remoto, 
los efectos del uso de la tecnología en los aspectos académicos. 

También se hace necesario profundizar sobre los efectos de la pandemia en 
la salud mental de los y las estudiantes, este último tema es emergente en casi 
todas las unidades académicas y se vuelve necesario indagar más en ese aspecto. 

En relación con las trayectorias académicas, surge la necesidad de profundizar 
sobre la variable que estudian, pero no logran los resultados esperados, como 
también sobre el sistema de evaluación en torno a las percepciones de los y las 
estudiantes.

La problemática de la deserción en los primeros años fue una de las preocu-
paciones manifestadas, por lo que se sugiere profundizar la indagación sobre 
los motivos en los cambios en la carrera, como así también el acceso a becas, la 
percepción de los procesos de apoyo administrativo y el sentimiento de perte-
nencia a la universidad.

Por último y para lograr una comprensión mejor de los datos se solicitaron 
algunos cruces de variables, tales como: condición de actividad del principal 
sostén económico del hogar con acceso a becas, la carga horaria con identidad de 
género, trabajo y tareas de cuidado, como también las expectativas de acuerdo 
a la etapa y avance de la carrera, entre otros.

Resultados Facultad de Odontología

En función de los datos relevados, se destacan las características principales de la 
Facultad de Odontología. La cantidad de estudiantes que respondieron fue 365, 
que corresponde a más de la mitad de los estudiantes de la población objetivo 
del censo (2.o a 5.o año).

Respecto a la identidad de género resalta la feminización de la matrícula, 
representado por el 84% de proporción de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FO

Sobre las características sociodemográficas, el 30% de estudiantes de la facultad 
trabaja, sin embargo, el trabajo no se relaciona con la carrera en la mayoría de los 
casos, tienen una percepción negativa de la incidencia de esta actividad laboral 
en la carrera académica.

La población estudiantil de la unidad académica que tiene hijos es el 5,5%, lo 
que representa una baja proporción en relación con el total de la UNCUYO (15%).
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Cuidado de miembros de la familia
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Características sociodemográficas

Percepción del proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FO

Con respecto a la percepción de las competencias de aprendizaje, las mejores 
percibidas por los y las estudiantes son la expresión escrita (64%) y la compren-
sión (55%), mientras que las menos valoradas son la concentración, la retención 
y la recuperación, valoradas con el 34%; finalmente con la competencia de la 
expresión oral sólo el 33% puede expresar de manera oral lo que ha estudiado, 
siendo significativa la diferencia con la UNCUYO que es el 52%.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FO

En cuanto a las estrategias y hábitos de estudio, hay una discreta tendencia a 
estudiar en grupo a diferencia del total de la UNCUYO, también destaca que 
leen bibliografía, superando a la media de la UNCUYO.

Estudio en grupo

Estudio resúmenes

Estudio solo

Leo bibliografía

Hábitos de estudio

Total uncuyo

Facultad
Odontología

Facultad
Odontología

Facultad
Odontología

Facultad
Odontología

Total uncuyo

Total uncuyo

Total uncuyo

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación UNCUYO-FO

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales resalta una muy 
baja participación en equipos de cátedra, grupos de estudio, proyectos de investi-
gación o extensión y militancia; mientras que hay una alta preferencia a navegar 
en la web, ver series y participar en redes sociales. Sólo el 12% participa en eventos 
deportivos o artísticos, siendo este valor la mitad que la media de la UNCUYO.
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Expectativas institucionales. Comparación UNCUYO-FO

En cuanto a la indagación de las expectativas, la valoración de la UNCUYO (60%) 
es más elevada que el cumplimiento de expectativas respecto de la carrera (37%).

Acompañamiento 
de la trayectoria estudiantil
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Expectativas carrera. Comparación UNCUYO-FO

Calidad y actualización
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Resultados de la Facultad de Ingeniería

En la Facultad de Ingeniería 1358 estudiantes respondieron al Censo. A continua-
ción, se mencionan las características más relevantes.

Respecto a la identidad de género, destaca la masculinización de la matrícula, 
representada por el 63,6% de varones. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FI

En relación a las características sociodemográficas, el mayor porcentaje de estu-
diantes (42,4%) proviene de escuela de gestión privada, el 41,4 % trabaja y en 
un 19,2% el trabajo se relaciona con la carrera. En términos generales tienen 
una percepción positiva de la incidencia de esta actividad laboral en la carrera 
académica, de hecho, el 15% afirma que le incide de manera positiva el trabajo 
en la carrera.

La población estudiantil que tiene hijos es el 3%, muy baja proporción en 
relación al total de la UNCUYO donde es el 15%; además el 12% es sostén eco-
nómico del hogar, también es un porcentaje inferior en relación al resto de las 
unidades académicas.

Proceso de aprendizaje

En relación a la percepción de las competencias de aprendizaje, las mejores 
percibidas por los y las estudiantes son la expresión escrita (72%), la compren-
sión (68%), y la expresión oral con el 62%, mientras que la menos valorada 
es la concentración (37%), más baja que la media de la UNCUYO. En términos 
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comparativos, las percepciones del proceso de aprendizaje son mejores que el 
resto de los estudiantes de la UNCUYO.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FI
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En cuanto a las estrategias y hábitos de estudio, hay una predominante ten-
dencia a estudiar solo, también destaca que leen bibliografía, lo que acompaña 
las tendencias del total de la UNCUYO.

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación UNCUYO-FI

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales, destaca una 
muy baja participación en equipos de cátedra, grupos de estudio, proyectos de 
investigación o extensión y militancia; mientras que hay una alta preferencia 
a navegar en la web, ver series y participar en redes sociales, misma tendencia 
de los valores de la media de la UNCUYO, y un mayor porcentaje que realiza 
actividad física.
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FI

En cuanto a la indagación de las expectativas, es inferior el cumplimiento de las 
expectativas de los y las estudiantes de la Facultad de Ingeniería a la media de 
la UNCUYO, salvo en el caso de la relación con los compañeros.
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Calidad y actualización
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FI

En referencia a la valoración de la UNCUYO, sigue la tendencia del resto de estu-
diantes de la UNCUYO. La satisfacción respecto a la elección de la carrera en 
la misma universidad es levemente inferior en el caso de los estudiantes de 
Ingeniería.

Misma carrera misma universidad

Misma carrera otra universidad

No estudiar en universidad

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50
55
60
65
70
75

facultad de ingeniería total uncuyo

Otra carrera misma universidad

Otra carrera otra universidad66

20

12

1 1

6 9

73

56

Valoración uncuyo

–5

Resultados de la Facultad de Educación 

La tasa de respuesta del Relevamiento Académico de Estudiantes en toda la 
Universidad fue de 15 000 respuestas, mientras que en la Facultad de Educación 
respondieron 2697 estudiantes. A continuación, se mencionan los datos más 
relevantes.

Respecto a la identidad de género destaca la feminización de la matrícula, 
representado por el 94,8% de proporción de mujeres, siguiendo la tendencia 
del total de la Universidad.
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Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FED

En relación a las características sociodemográficas, predominan quienes provie-
nen de escuelas de gestión pública (63,1 %), luego de escuelas de gestión privada 
(27,5%) y el 8,2% proviene de las escuelas de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan representan el 64% (más que la media de la 
UNCUYO), y el 34,9% en un trabajo relacionado con la carrera, con una percepción 
positiva de la incidencia de esta actividad laboral en la trayectoria académica.

La población estudiantil que tiene hijos es el 34,6%, lo que representa una 
proporción mayor en relación a la media de la UNCUYO (15%), además el 29% 
es sostén económico del hogar, un porcentaje superior al resto de las unidades 
académicas.
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Características sociodemográficas

Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FDE

En relación con la percepción de las competencias de aprendizaje, la mejor 
percibida por los y las estudiantes es la expresión escrita y la comprensión y, 
luego le siguen la expresión oral, la concentración y por último la retención y 
recuperación, todas por debajo de la media de la UNCUYO.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FDE

En cuanto a los hábitos de estudio, destaca que leen bibliografía, ubicándose por 
encima de la media de la Universidad, estudian solos en similares proporciones 
al resto de las unidades académicas. La preferencia para estudiar en grupo y con 
resúmenes prestados acompaña las tendencias del total de la UNCUYO.
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Actividades personales y preferencias culturales. Comparación 
UNCUYO-FDE

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales, un menor por-
centaje que la media prefieren navegar en la web, ver series y participar en redes 
sociales. También eligen la actividad física en una menor proporción a los de la 
media de toda la Universidad. Por otro lado, aparece una mayor preferencia a 
participar en eventos artísticos. La participación en equipos de cátedra, en pro-
yectos de investigación y en la militancia, son similares al resto de las unidades 
académicas.
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FDE

El cumplimiento de las expectativas institucionales de los y las estudiantes de 
la Facultad de Educación es similar a la media de la UNCUYO, siendo levemente 
superior en la mayoría de las variables.

Respecto a las expectativas de la carrera, hay un mayor cumplimiento de 
expectativas en las variables relevadas; la diferencia en algunos casos es mayor a 
10 puntos en relación al resto de la Universidad, salvo en las formas de evaluación 
y en la carga horaria, que se asimila a la media de la UNCUYO
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FED

En referencia a la valoración de la UNCUYO, destaca la satisfacción respecto a la 
elección de la carrera en la misma Universidad, en la misma proporción que el 
resto de los estudiantes.
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Resultados de la Facultad de Derecho 

En función de los datos relevados, se destacan a continuación las características 
principales de la Facultad de Derecho. 

Fueron 1366 los estudiantes que respondieron el Censo de la FD.
Respecto a la identidad de género destaca la feminización de la matrícula, 

representado por el 73% de proporción de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FD

Respecto a las características sociodemográficas, el 49% de estudiantes de la 
Facultad trabaja, y el 35% lo hace entre 20 y 39 horas semanales. En un 75% de 
estudiantes el trabajo no se relaciona con la carrera; de estos el 53% tiene una per-
cepción negativa de la incidencia de la actividad laboral en la carrera académica.
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Características sociodemográficas

La población estudiantil de esta unidad académica que tiene hijos es el 8,9%, lo 
que representa una proporción baja con relación al total de la UNCUYO (15%).

En cuanto a la consulta sobre si a lo largo de la carrera, han estado en Rendi-
miento Académico Negativo, el 34,3% respondió afirmativamente, superando 
la media de la UNCUYO (27%).

Percepción proceso de aprendizaje... Comparación UNCUYO-FD

En relación con la percepción de las competencias de aprendizaje, la mejor 
percibida por los y las estudiantes es la expresión escrita (75%), le sigue la com-
prensión con el 71% y la competencia de la expresión oral con el 71%, mientras 
que las menos valoradas son la concentración y la retención o recuperación, 
siendo similares los valores de todas las variables con las del total de la UNCUYO.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FD
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En cuanto a las estrategias y hábitos de estudio, las tendencias a estudiar solo 
acompañan la del total de la UNCUYO; destaca como muy valorada la variable 
«estudio con resúmenes prestados», superando mínimamente a la media de 
la UNCUYO.

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación UNCUYO-FD

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales lo que destaca es 
una muy baja participación en equipos de cátedra, grupos de estudio, proyectos 
de investigación/extensión y militancia; mientras que hay una alta preferencia a 
navegar en la web, ver series y participar en redes sociales; en segundo lugar, la 
preferencia se encuentra en la participación de eventos deportivos o artísticos, 
siendo estos valores similares a los que presenta la media de la UNCUYO.
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Expectativas institucionales y de carrera. Comparación UNCUYO-FD

En cuanto al cumplimiento de las expectativas, destaca la valoración de estu-
diar la mima carrera en la misma universidad con el porcentaje más elevado, 
siguiendo la tendencia de la media del total de la UNCUYO. La elección de la 
misma carrera en otra universidad supera la media de la UNCUYO.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FD

Resultados de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales 

En la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales respondieron el Censo 330 estu-
diantes.

Respecto a la identidad de género, destaca la feminización de la matrícula, 
con un 77,9% de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FCPyS

En las características sociodemográficas, el 63,6% de estudiantes de la facultad 
trabaja; sin embargo, el trabajo no se relaciona con la carrera en un 40,9%. De 
todos modos, el 25,5% tienen una percepción positiva de la incidencia de la 
actividad laboral en la carrera académica.

La población estudiantil de la unidad académica que tiene hijos es el 28,2%, lo 
que representa una elevada proporción en relación al total de la UNCUYO (15%).
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Percepción del proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FCPyS

En relación a la percepción de las competencias de aprendizaje, las mejores per-
cibidas por los y las estudiantes son la expresión escrita (67%), la comprensión 
(63%) y la expresión oral con el 51%, mientras que las menos valoradas son la 
concentración (40%) y la retención/ recuperación con el 37%.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FCPyS

En cuanto a las estrategias y hábitos de estudio, las tendencias a estudiar solo 
acompañan la del total de la UNCUYO, destaca como muy valorada la variable 
«leo bibliografía», superando mínimamente a la media de la UNCUYO.
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Actividades personales y preferencias culturales. Comparación 
UNCUYO-FCPyS

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales, destaca una 
muy baja participación en equipos de cátedra, grupos de estudio, proyectos de 
investigación/extensión y militancia; mientras que hay una alta preferencia a 
navegar en la web, ver series y participar en redes sociales; en segundo lugar, la 
preferencia se encuentra en la participación de eventos deportivos o artísticos 
(valores similares a los que presenta la media de la UNCUYO).
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FCPyS
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En cuanto al cumplimiento de las expectativas, se destaca la valoración de estu-
diar la mima carrera en la misma universidad con el porcentaje es más elevado 
(74%), siguiendo la tendencia de la media del total de la UNCUYO.

Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FCPyS
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Resultados de la Facultad de Ciencias Médicas 

En la Facultad de Ciencias Médicas 614 estudiantes respondieron el Relevamiento 
Académico de Estudiantes. Se mencionan a continuación las características más 
relevantes.

Respecto a la identidad de género destaca la feminización de la matrícula, 
representado por el 70,5% de proporción de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FCM

En relación a las características sociodemográficas se observa que, en porcentajes 
similares, provienen de escuela de gestión pública y privada, destaca que el 21,5% 
provienen de las escuelas de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan son el 26,2%, o sea la mitad de la media de la 
UNCUYO, aunque el trabajo se relaciona con la carrera en una mayor proporción. 
En términos generales, tienen una percepción positiva de la incidencia de esta 
actividad laboral en la trayectoria académica, 

La población estudiantil que tiene hijos es el 2,4%, lo que representa una muy 
baja proporción en relación a la media de la UNCUYO (15%), además apenas el 
5,2% es sostén económico del hogar, representando un porcentaje inferior en 
relación al resto de las unidades académicas.
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FCM

En relación a la percepción de las competencias de aprendizaje, la mejor perci-
bida por los y las estudiantes es la comprensión, mientras que la menos valorada 
es la expresión escrita resultando ser más baja que la media de la UNCUYO, mien-
tras que la expresión oral, la retención y la recuperación, en términos comparati-
vos, son similares a las percepciones del resto de los estudiantes de la UNCUYO.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FCM

En cuanto a las estrategias y hábitos de estudio, hay una predominante prefe-
rencia a estudiar solo, acompañando las tendencias del total de la UNCUYO. 
Destaca que leen bibliografía en menor proporción que el resto de la UNCUYO 
y que estudian con resúmenes prestados en una mayor proporción que el resto 
de las unidades académicas.
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Respecto a las preferencias culturales y actividades personales lo que resalta es 
un mayor porcentaje de participación en equipos de cátedra y grupos de estudio; 
también hay una alta preferencia a navegar en la web, ver series y participar en 
redes sociales, siguiendo la tendencia de los valores de la media de la UNCUYO 
y en un mayor porcentaje, realizan actividad física.

Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FCM

En cuanto a la indagación de las expectativas, es mejor el cumplimiento de las 
expectativas de los y las estudiantes de la Facultad de Ciencias Médica a la media 
de la UNCUYO, excepto en el sistema de ingreso.

Respecto a las expectativas de la carrera hay un mayor cumplimiento de expec-
tativas en la calidad y actualización de los contenidos de la carrera, la relación 
de los contenidos con problemáticas actuales y en evaluación y calificación.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FCM
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En referencia a la valoración de la UNCUYO, destaca la satisfacción respecto a 
la elección de la carrera en la misma Universidad y es mayor que el resto de los 
estudiantes de la UNCUYO.

Resultados de la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales 

En la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales, 481 estudiantes respondieron 
el Relevamiento Académico de Estudiantes. A continuación, se mencionan las 
características más relevantes.

Respecto a la identidad de género, destaca la feminización de la matrícula, 
representado por el 61,3% de proporción de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FCEN

En relación a las características sociodemográficas se observa que provienen predo-
minantemente de escuelas de gestión pública (54,9%), luego le siguen las escuelas 
de gestión privada con el 26,2%; el 18,5% provienen de las escuelas de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan representan el 38%, menos que la media 
de la UNCUYO; en esta población, en general el trabajo no se relaciona con la 
carrera. Tienen una percepción negativa de la incidencia de esta actividad laboral 
en la trayectoria académica.

La población estudiantil que tiene hijos es el 4%, lo que representa una muy 
baja proporción en relación a la media de la UNCUYO (15%); además el 11% es 
sostén económico del hogar, lo que representa un porcentaje inferior en relación 
al resto de las unidades académicas.
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Percepción del proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FCEN

En relación a la percepción de las competencias de aprendizaje, la mejor per-
cibida por los y las estudiantes es la expresión oral, luego le sigue la expresión 
escrita, ambas por encima de la media de la UNCUYO, mientras que las menos 
valoradas son la comprensión y la concentración (menos que en la media de la 
UNCUYO).
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FCEN

En cuanto a los hábitos o estrategias de aprendizaje, leen bibliografía en mayor 
proporción que el resto de la UNCUYO y estudian con resúmenes prestados en 
una menor proporción que el resto de las unidades académicas. En cuanto a la 
preferencia a estudiar solo o en grupo, acompaña las tendencias del total de la 
UNCUYO.
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Respecto a las preferencias culturales y actividades personales, lo que destaca 
es un mayor porcentaje y una alta preferencia a navegar en la web, ver series y 
participar en redes sociales, lo que continúa la tendencia de los valores de la 
media de la UNCUYO; en un menor porcentaje realizan actividad física.

Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FCEN

En cuanto a la indagación de las expectativas, es mejor el cumplimiento de 
las expectativas de los y las estudiantes de la Facultad de Ciencias Exactas y 
Naturales a la media de la UNCUYO, destacándose con un mayor porcentaje la 
relación con los docentes.

Respecto a las expectativas de la carrera, hay un mayor cumplimiento de 
expectativas en la calidad y actualización de los contenidos de la carrera, y en 
las instancias de formación práctica.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FCEN

En referencia a la valoración de la UNCUYO, destaca la satisfacción respecto a la 
elección de la carrera en la misma universidad, aunque levemente inferior que 
el resto de los estudiantes de la UNCUYO.
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Resultados de la Facultad de Ciencias Económicas 

En la Facultad de Ciencias Económicas, 1545 estudiantes respondieron el Rele-
vamiento Académico de Estudiantes. A continuación, se mencionan las carac-
terísticas más relevantes.

Respecto a la identidad de género destaca la feminización de la matrícula, 
representado por el 62,7% de proporción de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FCE

Con relación a las características sociodemográficas, se observa que provienen 
de escuela de gestión pública predominantemente (43,4%) luego le siguen las 
escuelas de gestión privada con el 40,8%, y el 15,5% provienen de las escuelas 
de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan representan el 47,8%, una proporción menor 
a la media de la UNCUYO, de esta población, en general el trabajo se relaciona 
con la carrera. Tienen una percepción positiva de la incidencia de esta actividad 
laboral en la trayectoria académica.

La población estudiantil que tiene hijos es el 9,1%, lo que representa una pro-
porción menor en relación con la media de la UNCUYO (15%), además el 13,3% 
es sostén económico del hogar, porcentaje inferior al del resto de las unidades 
académicas.
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FCE

En relación a las competencias de aprendizaje, los y las estudiantes de la facul-
tad tienen una percepción menor que la media de la UNCUYO. Las que tienen 
más alta valoración son la expresión escrita y la comprensión, luego le sigue la 
expresión oral, pero bastante más abajo que el resto de las unidades académicas; 
posteriormente la retención y recuperación, y la concentración destaca como la 
menos valorada.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FCE

En referencia a los hábitos de estudio, es destacable que leen bibliografía en 
menor proporción que el resto de la UNCUYO y que estudian con resúmenes 
prestados en una mayor proporción que en el resto de las unidades académicas. 
En cuanto a la preferencia a estudiar solo o en grupo, acompaña las tendencias 
del total de la UNCUYO, y resalta la preferencia a estudiar solo.
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Respecto a las preferencias culturales y actividades personales lo que se des-
taca es un mayor porcentaje y una alta preferencia a navegar en la web, ver series 
y participar en redes sociales, y en un menor porcentaje, realizan actividad física, 
lo que está acorde con la tendencia de los valores de la media de la UNCUYO.

Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FCE

En cuanto a la indagación de las expectativas, se destaca que es más alto el cum-
plimiento de las expectativas de los y las estudiantes de la Facultad de Ciencias 
Económicas en relación a las becas, pasantías, y movilidad internacional, y supera 
a la media de la UNCUYO, sucede lo mismo con el cumplimiento de expectativa en 
relación al acompañamiento en las trayectorias. En cuanto al sistema de ingreso, 
la relación con los docentes y la relación con los compañeros, el cumplimiento 
de expectativas es inferior al resto de las unidades académicas.

Respecto a las expectativas de la carrera hay un mayor cumplimiento de expec-
tativas en la calidad y actualización de los contenidos de la carrera, sin embargo, 
las instancias de formación práctica, la carga horaria y las formas de evaluación 
se encuentran menos valorada que la media de la UNCUYO.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FCE
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En referencia a la valoración de la UNCUYO, destaca la satisfacción respecto 
a la elección de la carrera en la misma universidad, aunque levemente inferior 
que el resto de los estudiantes de la UNCUYO.

Resultados Facultad de Ciencias Agrarias

La cantidad de estudiantes que respondieron el Censo en la Facultad de Ciencias 
Agrarias fue de 914, más de la mitad de los estudiantes de la población objetivo 
del censo (2.o a 5.o año), estratificado por carrera de la siguiente manera 44,5% 
de la carrera de Ingeniería Agronómica, el 22,2% de Ingeniería en Recursos 
Naturales Renovables, 8,6% Bromatología, 11,2% Licenciado en Bromatología, 
3,1% del Ciclo de Licenciatura en Bromatología y un 10% de la Tecnicatura Uni-
versitaria en Enología y Viticultura.

Respecto a la identidad de género, destaca la feminización de la matrícula, 
representado el 64% la proporción de mujeres. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FCA

El 47% de estudiantes de la facultad trabaja, siendo una tercera parte de estos 
los que dedican más de 40 horas semanales a esta actividad; se debe tener en 
cuenta que quienes más ponderan esta variable son estudiantes del ciclo de 
licenciatura en bromatología. 

La población estudiantil que tiene hijos representa el 8%, lo que equivale a 
la mitad de esta variable para el total de la UNCUYO (15%).
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FCA

En relación a la percepción de las competencias de aprendizaje, las mejor per-
cibidas por los y las estudiantes son la expresión escrita (68%) y la comprensión 
(64%), mientras que las menos valoradas son la concentración y la retención y 
recuperación con el 30% y 31%, y el 45% de las respuestas valora la competencia 
de la expresión oral.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FCA

En cuanto a las estrategias/hábitos de estudio, la mayoría expresa que lee biblio-
grafía y estudia solo, siendo bajo el porcentaje de estudiantes que estudia en 
grupo.
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Respecto a las preferencias culturales y actividades personales lo que des-
taca es una muy baja participación en equipos de cátedra, grupos de estudio, 
proyectos de investigación/extensión y militancia; mientras que hay una alta 
preferencia a navegar en la web, ver series y participar en redes sociales. Sólo el 
20% participa en eventos deportivos/artísticos.

Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FCA

En cuanto a la indagación del cumplimiento de expectativas institucionales 
se observa el sistema de ingreso y la relación con los compañeros como más 
valorado que el resto de la uncuyo.
Respecto a las expectativas sobre la carrera, se ponderan las instancias de for-
mación práctica y la carga horaria, mientras que la calidad y actualización de 
los contenidos y las formas de evaluación se encuentra por debajo del resto de 
la uncuyo.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FCA

En cuanto a la valoración se destaca que eligen estudiar la misma carrera en la 
misma universidad siendo este número mayor al resto de la uncuyo.
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Resultados de la Facultad de Artes y Diseño

Mientras que en toda la universidad respondieron al censo 15.000 estudiantes, 
en la Facultad de Artes y Diseño fueron 1.369. A continuación, se mencionan los 
datos más relevantes.

Respecto a la identidad de género sobresale la feminización de la matrícula, 
con un 63,7% de proporción de mujeres; este dato va en la misma línea que la 
tendencia del total de la Universidad.

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FAD

En relación a las características sociodemográficas se observa que predominan los 
que provienen de escuela de gestión pública (48,6%), luego le siguen las escuelas 
de gestión privada con el 35,5%; el 14,9% provienen de las escuelas de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan representan el 63,5%, más que la media de 
la UNCUYO. De esta población, en el 37,1% el trabajo sí se relaciona con la carrera 
y tienen una percepción positiva de la incidencia de esta actividad laboral en la 
trayectoria académica.

La población estudiantil que tiene hijos es del 13%, lo que representa una 
proporción inferior en relación a la media de la UNCUYO (15%); además el 25,8% 
es sostén económico del hogar, lo que representa un porcentaje superior en 
relación al resto de las unidades académicas.
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FAD

La competencia de aprendizaje mejor percibida por los y las estudiantes es la 
comprensión y la expresión escrita, luego le sigue la expresión oral, ambas por 
encima de la media de la UNCUYO; mientras que las menos valoradas son la 
concentración y la retención y recuperación, siguiendo la tendencia de la media 
de la UNCUYO.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FAD

En el rubro de los hábitos de estudio, destaca que leen bibliografía y que estudian 
solos en similares proporciones al resto de las unidades académicas. La prefe-
rencia a estudiar en grupo y con resúmenes prestados es similar a las tendencias 
del total de la UNCUYO.
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Respecto a las preferencias culturales y actividades personales lo que destaca 
es un mayor porcentaje y una alta preferencia a navegar en la web, ver series 
y participar en redes sociales. Luego le sigue la actividad física en una menor 
proporción a los de la media de la UNCUYO; también se visualiza una mayor 
preferencia a participar en eventos artísticos.

Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FAD

En cuanto a la indagación de las expectativas, el cumplimiento de las expecta-
tivas institucionales de los y las estudiantes de la Facultad de Artes y Diseño es 
similar a los de la media de la UNCUYO, siendo levemente inferior en la mayoría 
de las variables.

Sobre la carrera hay un menor cumplimiento de expectativas en la totalidad 
de las variables relevadas, con una diferencia mayor a 10 puntos en relación al 
resto de la universidad, salvo en las formas de evaluación que se asimila a la 
media de la UNCUYO.
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En referencia a la valoración de la UNCUYO, destaca la satisfacción respecto 
a la elección de la carrera en la misma universidad, en la misma proporción que 
el resto de los estudiantes de toda la UNCUYO.

Resultados de la Facultad de Filosofía y Letras 

En la Facultad de Filosofía y Letras, 2.504 estudiantes respondieron el Releva-
miento Académico de Estudiantes. A continuación, se mencionan las caracte-
rísticas más relevantes.

Respecto a la identidad de género, destaca la feminización de la matrícula 
representada por el 72,8% de proporción de mujeres; esto supera la media de 
la universidad. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FFyL

Se observa que provienen de escuela de gestión pública predominantemente 
(49,8%), luego le siguen las escuelas de gestión privada con el 33,3%, mientras 
que el 15,7% provienen de las escuelas de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan representan el 56,7%, una proporción mayor 
que la media de la UNCUYO. Dentro de esta población, en general el trabajo no se 
relaciona con la carrera. Tienen una percepción negativa (en un 21,2%) y positiva 
(en un 20,9%) de la incidencia de esta actividad laboral en la trayectoria académica.

La población estudiantil que tiene hijos es el 15,8%, similar a la media de la 
UNCUYO (15%); además el 23,1% es sostén económico del hogar, porcentaje un 
poco más alto en relación al resto de las unidades académicas.
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FFyL

En relación a las competencias de aprendizaje, los y las estudiantes de esta 
facultad tienen una percepción levemente mejor que la media de la UNCUYO. 
Las competencias con más alta valoración son la comprensión y expresión escrita 
y luego le sigue la expresión oral, bastante mejor que en el resto de las unidades 
académicas; posteriormente le siguen la retención y recuperación; la concentra-
ción aparece como la menos valorada, pero con mejor percepción que la media 
de la universidad.
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Percepción/Aprendizaje

Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FFyL

En referencia a los hábitos de estudio, destaca que leen bibliografía en mayor 
proporción que en el resto de la UNCUYO y que estudian con resúmenes presta-
dos en menor proporción que en el resto de las unidades académicas, aunque 
es leve la diferencia. En cuanto a la preferencia a estudiar solo o en grupo, si 
bien acompaña las tendencias del total de la UNCUYO, resalta la preferencia 
de estudiar solo.
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Estudio en grupo

Estudio resúmenes

Estudio solo

Leo bibliografía

Hábitos de estudio

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50
55
60
65
70
75

80

facultad de filosofía y letras total uncuyo

21

9
13

54
49

83

75

27

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación 
UNCUYO-FFyL

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales lo que destaca es 
un mayor porcentaje y una alta preferencia a leer y navegar en la web, ver series 
y participar en redes sociales; en un menor porcentaje, realizan más actividad 
física; en el resto de las actividades relevadas siguen la tendencia de los valores 
de la media de la UNCUYO.
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FFyL

En cuanto a la indagación de las expectativas, es más elevado el cumplimiento 
de las expectativas de los y las estudiantes de esta facultad en relación al sis-
tema de ingreso, luego sigue el acompañamiento en las trayectorias. La relación 
con los docentes mantiene la misma valoración que la media de la UNCUYO. 
Con respecto a la relación con los compañeros, las becas, pasantías y movilidad 
internacional, el cumplimiento es inferior al resto de las unidades académicas. 

Hay un mayor cumplimiento de expectativas en la calidad y actualización 
de los contenidos de la carrera, la carga horaria y las formas de evaluación; sin 
embargo, las instancias de formación práctica se encuentran menos valoradas 
que en la media de la UNCUYO.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FFyL

En referencia a la valoración de la UNCUYO, destaca la satisfacción respecto a la 
elección de la carrera en la misma universidad, aunque levemente inferior que 
el resto de los estudiantes de la UNCUYO.
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Resultados de la Facultad de Ciencias Aplicadas a la Industria 

En la Facultad de Ciencias Aplicadas a la Industria, 208 estudiantes respondieron 
el Relevamiento Académico de Estudiantes. A continuación, se mencionan las 
características más relevantes.

Respecto a la identidad de género, destaca la feminización de la matrícula, 
representado por el 62% de proporción de mujeres, siguiendo la tendencia de 
la universidad en su conjunto. 
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Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-FCAI

Se observa, en primer lugar, que predominantemente provienen de escuela de 
gestión pública (81,3%), luego con un porcentaje mucho menor le siguen las 
escuelas de gestión privada con el 10,6% y el 8,2% provienen de las escuelas 
de la UNCUYO. 

Los y las estudiantes que trabajan representan el 29,3%, bastante menos 
que la media de la UNCUYO (52%); de esta población, en general el trabajo no 
se relaciona con la carrera. Tienen una percepción negativa de la incidencia de 
esta actividad laboral en la trayectoria académica. Estos datos se diferencian de 
los representados por la media de la UNCUYO.

La población estudiantil que tiene hijos es el 3,8%, lo que representa una 
baja proporción en relación a la media de la UNCUYO (15%); además el 6,3% es 
sostén económico del hogar, un porcentaje inferior en relación al resto de las 
unidades académicas.
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-FCAI

En relación a las competencias de aprendizaje, los y las estudiantes de la FCAI 
tienen una valoración similar a la media de la universidad; las más valoradas 
son la expresión escrita y la comprensión, esta última con una leve diferencia 
inferior; luego le sigue la expresión oral y la concentración, con una valoración 
levemente mejor que la media; finalmente la retención y recuperación destaca 
como la menos valorada.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-FCAI
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Leen bibliografía en mayor proporción que el resto de la UNCUYO. En cuanto a 
la preferencia a estudiar solo o en grupo destaca que no acompaña las tendencias 
del total de la UNCUYO: la de estudiar solo es la preferencia menos valorada, y 
la más valorada la preferencia de estudiar en grupo; por último, los y las que 
estudian con resúmenes prestados se encuentran en similares proporciones que 
el resto de las unidades académicas.

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación 
UNCUYO-FCAI

En este aspecto, los estudiantes de esta facultad muestran preferencia a leer, 
navegar en la web, ver series y participar en redes sociales, superando la media 
de la universidad, y en porcentajes similares, realizan actividad física, siguiendo 
también la tendencia de los valores de la media de la UNCUYO. La participación 
en eventos artísticos y deportivos disminuye en relación a la media, y la partici-
pación en proyectos de investigación/extensión como la participación en equipos 
de cátedra es un poco mayor a la media, en tanto que la militancia es menor. 
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-FCAI 

Respecto a las expectativas de la institución, hay un mayor cumplimiento en 
cuanto a las becas, pasantías y movilidad, luego le sigue la relación con los com-
pañeros, y el acompañamiento a las trayectorias. En cuanto al sistema de ingreso, 
se encuentra menos valorado que la media, como también la relación con los 
docentes.

En cuanto a la indagación de las expectativas de la carrera, destaca que es 
mejor el cumplimiento de las expectativas de los y las estudiantes de la FCAI en 
relación a las instancias de formación práctica, y la calidad y actualización de los 
contenidos de la carrera. Respecto a la carga horaria y la forma de evaluación, 
acompaña las tendencias de la media, sin embargo, la relación de los contenidos 
con las problemáticas actuales, disminuye en esta facultad.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-FCAI

Destaca un buen grado de satisfacción respecto a la elección de la carrera en la 
misma universidad, aunque levemente inferior que el resto de los estudiantes 
de la UNCUYO; el resto de las variables relevadas acompaña la tendencia.
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Resultados del Instituto Tecnológico Universitario (ITU)

En el ITU 744 estudiantes respondieron el Relevamiento Académico de Estudian-
tes. A continuación, se mencionan los datos obtenidos más relevantes.

Respecto a la identidad de género destaca una mayor proporción de varones 
en la matrícula con un 59,4% (a diferencia del resto de la universidad).

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-ITU

En relación a las características sociodemográficas, se observa que predominan-
temente provienen de escuela de gestión pública (59,1%). Los y las estudian-
tes que trabajan representan el 55,4%, porcentaje más alto que la media de la 
UNCUYO. De esta población, en general el trabajo no se relaciona con la carrera, 
sin embargo, tienen una percepción positiva de la incidencia de la actividad 
laboral en la trayectoria académica.

La población estudiantil que tiene hijos es el 14%, discretamente inferior 
a la UNCUYO (15%); además el 20% es principal sostén económico del hogar, 
porcentaje similar al resto de las unidades académicas.
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Percepción proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-ITU

En relación a la percepción de las competencias de aprendizaje, la mejor per-
cibida por los y las estudiantes es la compresión y la expresión escrita, siendo 
levemente inferior a la media de la UNCUYO; luego le sigue la expresión oral, 
porcentaje similar a la media de la UNCUYO, mientras que las menos valoradas 
son la concentración y la retención y recuperación.
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Con respecto a los hábitos de estudio, leen bibliografía en similar proporción 
que el resto de la UNCUYO. En cuanto a la preferencia a estudiar solo o en grupo, 
acompaña las tendencias generales de la universidad, mientras que estudiar 
con resúmenes prestados es menos valorado que en el resto de las unidades 
académicas.

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación UNCUYO-ITU

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales, destaca un mayor 
porcentaje y una alta preferencia a hacer actividad física; luego le sigue «leo y 
navego en la web», en una proporción inferior al resto de la UNCUYO. Actividades 
como la participación en eventos artísticos, en equipos de cátedra, en proyectos 
de investigación y militancia, siguen la tendencia de los valores de la media de 
la UNCUYO.
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-ITU

En este ítem destaca que la proporción del cumplimiento de las expectativas 
de los y las estudiantes del ITU es superior a la media de la UNCUYO. También 
es relevante que evalúan positivamente el sistema de ingreso, luego le sigue la 
relación con los compañeros, 
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Respecto a las expectativas de la carrera hay un mayor cumplimiento de expec-
tativas en la calidad y actualización de los contenidos de la carrera y la relación 
los contenidos con las problemáticas actuales, el resto de las expectativas se 
encuentran valoradas por encima de la media. 
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-ITU

En referencia a la valoración de la UNCUYO, se destaca la satisfacción respecto 
a la elección de la carrera en la misma universidad, levemente superior al resto 
de los estudiantes de la UNCUYO.
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Resultados del Instituto Universitario de Seguridad Pública

En función de los datos relevados, se presentan a continuación las características 
principales del Instituto Universitario de Seguridad Pública, donde 243 estudian-
tes respondieron el relevamiento.

Respecto a la identidad de género, destaca la masculinización de la matrícula, 
representado por el 60,5% de varones. 

Características sociodemográficas. Comparación UNCUYO-IUSP

En relación a las características sociodemográficas, el 80,7% proviene de escuela 
de gestión estatal, el 60% de estudiantes trabaja, además en un 40,7% el trabajo 
se relaciona con la carrera. En términos generales, tienen una percepción positiva 
de la incidencia de esta actividad laboral en la carrera académica; de hecho, el 
38,3% afirma que le incide de manera positiva el trabajo en la carrera.
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La población estudiantil del IUSP que tiene hijos es el 43,6%, lo que representa 
una alta proporción en relación al total de la UNCUYO (15%), además el 39,1% 
es sostén económico del hogar, un porcentaje elevado en relación al resto de las 
unidades académicas.
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Percepción del proceso de aprendizaje. Comparación UNCUYO-IUSP

Las competencias de aprendizaje mejor percibidas por los y las estudiantes son 
la expresión escrita (76%), la comprensión (68%), y la expresión oral (67%), 
mientras que las menos valoradas son la concentración (48%), la retención y 
recuperación, valoradas con el 51%; en términos comparativos perciben mejor 
el proceso de aprendizaje que el resto de los estudiantes de la UNCUYO.
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Hábitos de estudio. Comparación UNCUYO-IUSP
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Hay una predominante tendencia a estudiar solo, también destaca que leen 
bibliografía, acompañando las tendencias del total de la UNCUYO.

Actividades personales y preferencias culturales. Comparación 
UNCUYO-IUSP

Respecto a las preferencias culturales y actividades personales, destaca una 
muy baja participación en equipos de cátedra, grupos de estudio, proyectos de 
investigación o extensión y militancia; mientras que hay una alta preferencia a 
navegar en la web, ver series y participar en redes sociales. Sólo el 18% participa 
en eventos deportivos o artísticos, siguiendo la tendencia de los valores de la 
media de la UNCUYO.
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Expectativas institucionales y sobre la carrera. Comparación UNCUYO-IUSP

En cuanto a la indagación de las expectativas, es más elevado el cumplimiento 
de las expectativas de los y las estudiantes del IUSP que la media de la UNCUYO, 
salvo en el caso del sistema de becas y pasantías y movilidad que es menor. En 
relación a la carrera, se destaca en todas las variables un mejor cumplimiento 
de expectativas.
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Valoración de la UNCUYO. Comparación UNCUYO-IUSP

En referencia a la valoración de la UNCUYO, la satisfacción respecto a la elección 
de la carrera en la misma universidad es elevada (73%), siguiendo la tendencia 
del resto de estudiantes de la UNCUYO.
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4
Consideraciones finales

La iniciativa de llevar adelante el primer Censo Académico de Estudiantes en esta 
universidad ha marcado un antes y un después en la forma en que se definen 
las políticas educativas de la UNCUYO. Poder basar las decisiones en evidencia 
objetiva, en forma de estadísticas y datos cuantitativos y cualitativos, otorga 
una robustez sin precedentes al conocimiento disponible acerca de la realidad 
de nuestros estudiantes. 

Lo más enriquecedor de esta propuesta, sin embargo, no ha sido meramente 
los resultados aquí presentados, sino todo el proceso previo que significó lle-
gar a consensos y acuerdos, tanto técnicos y metodológicos, como políticos e 
institucionales. 

La articulación entre áreas del rectorado, incluyendo a sus máximos decisores, 
como son los secretarios del gabinete rectoral, las unidades académicas, sus 
autoridades y referentes, y especialmente los estudiantes, ha puesto también 
de manifiesto que esta es la única forma de llevar a fruición políticas y acciones 
concretas, con resultados que impacten positivamente en la vida universitaria 
de los estudiantes. 

La aprobación de la Ordenanza que otorga mandato a la Secretaría Académica 
para la ejecución de los sucesivos censos también es una garantía desde lo insti-
tucional, de la priorización y puesta en foco sobre la realidad de los estudiantes. 
La generación de conocimiento con carácter de estable, obligatorio y periódico, 
representa una mejora sustantiva en la calidad de la información disponible 
para la gestión y la toma de decisiones. 

También implica un giro en la forma de fundamentar estos rumbos políticos, 
tácticos y estratégicos, y acrecienta la expectativa por parte de todos los claustros, 
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de comenzar a contar con datos fidedignos y oportunos para obtener los mejores 
diagnósticos posibles, en aras a tomar las mejores decisiones posibles. 

Estos procesos también hablan de la transparencia y la difusión de datos 
producidos desde la universidad hacia afuera, tanto orientado a sus públicos 
internos como aquellos actores de la comunidad donde se encuentra inserta. El 
carácter de transferencia activa que la UNCUYO está demostrando con este Censo 
también marca un camino sin precedentes, que intenta proponer una nueva 
forma de diálogo e intercambio, lo que redunda en una relación más fructífera 
entre los actores interesados.



117

Referencias bibliográficas

Andrade, Lorena y Berenguer, Estrella (2018). Trayectoria académica y perma-
nencia universitaria. X Jornadas de Sociología de la Universidad Nacional 
de La Plata, 2018.

Bourdieu, Pierre y Passeron, Jean Claude (2006). Los herederos. Los estudiantes 
y la cultura. Buenos Aires, Siglo XXI Editores.

Bourdieu, Pierre (2008). Homo academicus. Buenos Aires, Siglo XXI Editores. 
—— (2011). Las estrategias de la reproducción social. Buenos Aires, Siglo XXI Edi-

tores.
Declaración III Conferencia Regional de Educación Superior para América Latina y el 

Caribe (CRES 2018). Córdoba (Argentina). 
Diblasi, Lidia y otros (2007-2009). Perfil y evolución de los ingresantes de la Facultad 

de Ciencias Políticas y Sociales: articulación entre el perfil profesional y el perfil 
laboral. Informe final de investigación (SECYT UNCUYO  06/F204). Mendoza, 
Universidad Nacional de Cuyo. Facultad de Ciencias Políticas y Sociales. 
Recuperado de: http://bdigital.uncu.edu.ar/2965

Foro Mundial sobre la Educación (2000). Informe final. París: UNESCO. Recuperado 
de: http://iin.oea.org/Cursos_a_distancia/Lectura%2017_disc.Dakar.pdf 

Foro Mundial sobre la Educación (2015). Declaración de Incheon y Marco de Acción 
para la realización del Objetivo de Desarrollo Sostenible 4. París: UNESCO. 

http://bdigital.uncu.edu.ar/2965
http://iin.oea.org/Cursos_a_distancia/Lectura%2017_disc.Dakar.pdf


Censo académico de estudiantes año 2022118

Recuperado de: http://agoradeeducacion.com/doc/wp-content/uploads/2018/09/unesco-
2015-Declaración-de-Incheon-y-Marco-de-Acción-para-el-ODS-4.pdf

IESALC-UNESCO (2008). Declaración y Plan de Acción de la Conferencia Regional de 
Educación Superior en América Latina y el Caribe. Recuperado de: https://unesdoc.
unesco.org/ark:/48223/pf0000181453.locale=es

Martínez-Fernández, J. Reinaldo (2007). Concepción de aprendizaje y estra-
tegias metacognitivas en estudiantes universitarios de psicología, Anales 
de Psicología, Vol. 23, no1, junio de 2007.

Madoery, Oscar (2009). Un análisis de caso desde la perspectiva del desarrollo terri-
torial. Rosario, Argentina, 1995-2008. Universidad Nacional de Rosario, 2009.

Molina Galarza, Mercedes (2016). La sociología del sistema de enseñanza 
de Bourdieu: reflexiones desde América Latina, Cadernos de Pesquisa, v.46, 
no162, p. 942-946. 2016. Basado en «Proyecto 06/F351: Representaciones 
sociales y experiencia escolar en la educación de jóvenes y adultos. Un estu-
dio de casos en Gran Mendoza», Secretaría de Ciencia, Técnica y Posgrado, 
UNCUYO, 2013. CONICET, UNCUYO, Argentina.

Morchio, Ida Lucía (coord.) (2015). Aprender a Aprender como meta en la educa-
ción superior. Mendoza, Teseo, Secretaría de Ciencia, Técnica y Posgrado, 
UNCUYO, 2015. Recuperado de https://bdigital.uncuyo.edu.ar/objetos_digitales/8360/
libro-aprenderaaprender-comometaeducacionsuperior.pdf

Oszlak, Oscar (2020). El Estado en la era exponencial. Buenos Aires, INAP-CLAD-
CEDES, 2020.

Plan Estratégico UNCUYO  2010-2021. Recuperado de https://www.uncuyo.edu.ar/plani-
ficacion/upload/plan-estrategico-1.pdf

Plan Estratégico UNCUYO  2030. Recuperado de https://www.uncuyo.edu.ar/transparencia/
upload/pe-uncuyo-2030.pdf

Lettelier, María Dolores (dir.); Potaschner, Ezequiel; Morales, Mariela; Duarte, 
María Lina; Miguez, Lorena; Poletto, Adriana (colaboradores). Relevamiento 
académico de estudiantes universitarios. Universidad Nacional de Cuyo, Secre-
taría Académica, 2022.

https://agoradeeducacion.com/doc/wp-content/uploads/2018/09/UNESCO-2015-Declaraci%C3%B3n-de-Incheon-y-Marco-de-Acci%C3%B3n-para-el-ODS-4.pdf
https://agoradeeducacion.com/doc/wp-content/uploads/2018/09/UNESCO-2015-Declaraci%C3%B3n-de-Incheon-y-Marco-de-Acci%C3%B3n-para-el-ODS-4.pdf
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000181453.locale=es
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000181453.locale=es
https://bdigital.uncuyo.edu.ar/objetos_digitales/8360/libro-aprenderaaprender-comometaeducacionsuperior.pdf
https://bdigital.uncuyo.edu.ar/objetos_digitales/8360/libro-aprenderaaprender-comometaeducacionsuperior.pdf
https://www.uncuyo.edu.ar/planificacion/upload/plan-estrategico-1.pdf
https://www.uncuyo.edu.ar/planificacion/upload/plan-estrategico-1.pdf
https://www.uncuyo.edu.ar/transparencia/upload/pe-uncuyo-2030.pdf
https://www.uncuyo.edu.ar/transparencia/upload/pe-uncuyo-2030.pdf

	_heading=h.1fob9te
	_heading=h.3znysh7
	_heading=h.2et92p0
	_heading=h.3rdcrjn
	_heading=h.wdc7kvue4hwy
	_heading=h.kddo2o9is496
	_heading=h.j3qf4mfsf695
	_heading=h.qd0uhawatjhv
	_heading=h.ix73a7k5tuf5
	_heading=h.ldx7uit4eihb
	_heading=h.b9bwqpeon7m8
	_Hlk147846380
	_Hlk142306739
	_Hlk147920817
	_heading=h.93l9x5ywbcsl
	_heading=h.4fkru6gid2a
	_heading=h.n5rnh9cjrbta
	_heading=h.28h4qwu
	_heading=h.37m2jsg
	_heading=h.cbdac4radx66
	_heading=h.a13yvos067w2
	_heading=h.z31pgf81ryug
	_heading=h.uduu7ebi5oyn
	_heading=h.jmf6mk657k9s
	_heading=h.rac4wm2aeg8r
	_heading=h.1cvrmnqniy3g
	_Hlk148447976
	_heading=h.261ztfg
	_heading=h.l7a3n9
	_heading=h.356xmb2
	_Hlk148450390
	_Hlk148607177
	_heading=h.2mxhvd9
	_Hlk148607244
	_heading=h.xp5iya
	_heading=h.2u0jfk4
	_heading=h.2dfbdp0
	_heading=h.sklnwt
	_heading=h.3eiqvq0
	_heading=h.1to15xt
	_Hlk145065537
	_Hlk148620190
	_heading=h.16qosaj
	_heading=h.x8iama
	_heading=h.12d25nr
	_Hlk148621408
	_heading=h.21hzyjd
	_Hlk148622944
	_Hlk149912729
	_heading=h.3h1sl0s
	_heading=h.1flutdh
	_Hlk148967949
	_heading=h.p1t1i4
	_Hlk148968296
	_Hlk149138901
	_Hlk149139046

